Bel Autgaben 1-3 muss je eine Antwort pro Kastchen eingetragen werden; bei §

Aufgabe 4 gibt es mehrere zutreffende Antworten in der Tabelle.

Jede richtige Antwort im Kistchen ergibt +1 punkt. Jede falsche Antwort im
Kastchen bei Aufgaben 1,2 und 4 ergibt -1 Punkt. Keine/fehlende Antwort im
Khstchen ergibt 0 Punkte. Bei Aufgabe 3 gibt es keine Minuspunkte.

Aufgabe 1 (11 Punkte)  /_

Folgende Carbonylverbindungen A-D werden mit der Base Natriumethanolat umgesetzt, wobei sich ein
ontsprechendes Enolat bilden kann.
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2 Welche Position lasst sich bei jeder Substanz A-D jeweils am S o +. i
leichtesten deprotonieren?

Nummer: 9 3 6 g 2/

Begrunden Sie lhre Wahl anhand einer kurzen Stellungnahme zu jeder Verbindung bzw. einem
Vergleich. (4 P.)
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Zeichnen Sie die Struktur des tiberwiegend gebildeten Enolats aus Verbindung C. 2 P.)



Aufgabe 2
a) Bestim ie di i i
) men Sie die absolute Konfiguration aller stereogenen Zentren. Tragen Sie LR baw. 5" fir
entsprechende stereogene Zentren ein oder ,@", wenn kein stereogenes Zentrum vorfiegt. B P}
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b) Gibt es fir Verbindung 3 noch weitere Stereoisomere? Wenn ja, wie viele nicht identische
(1P}

Verbindungen existieren noch? Anzahl weiterer Stereoisomere zu 3 r‘\
1.

somere aus 3 sueinander? Zeichnen Sie dazu alle

¢) Welche Beziehungen haben die einzelnen Stereoi
s die Beziehung zueinander. Geben Sie auch alle

Stereoisomere entsprechend und benennen Sie jewei
absoluten Konfigurationen aller Stereozentren an. (5 P.)

of o OH
HO S -~ 08 TR 3 OH

/hero fvum\/

Allé d’rf,’ //»/ pﬂj’ F,,’,/,/om(/,g,

i

My
<O
S

< 1 {6 Punkte)

Sie die folgenden Carbanionen in Rei
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Aufgabe 4 ‘f 9
Die Struktu
trukturen einiger biologisch aktiver Verbindungen 1-8 sind im I Falgenden gozeigi
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Welche der im Folgenden genannten Eigenschaften treffen zu? Mehriac hzuardnungen sind moglich.

Folgende Eigenschaft trifft zu auf Verbindung Nr. | ; RS o

Die Verbindung kann leicht zum Aldehyd oxidiert werden,

/Dre Verbindung ist eine proteinogene Aminosaure.

[Durch Zugabe eines primaren Amins entsteht ein Salz

Die Verbindung kann durch Reduktion mit LA, in einen sekundaren Alkohol | P
Uberfihrt werden. e
2 . il 2 } ‘
Verbindung ist ein Nukleotid. | : \
Verbindung ist ein Harnstoffderivat. \‘ y g!
=L ‘l, N E“

Verbindung fungiert als Acylierungsmittel. L o

ie Verbindung ist chiral.

Die Verbindung enthalt einen Pyridinring.
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Aufgabe 5

Die Verbindung Aflatoxin
Maoglichkeit, wie sich diese Wirkung erklaren lasst, ist

B,, ein Schimmelpilzgift, wirkt mutagen und kann daher Kreb
unten gezeigt.
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Produkt 1

Aflatoxin B4

styp beziiglich Reaktivi-
Funktionelle

den Schritten 1 und 27 Reaktion

a) Um welche Mechanismen handelt es sich bei
) und beziglich Produkt/Edukt-Namen (=

tat (Kurzel wie E1, E2, SeAr, SWAT, Swl, SuZ, Ad:
Gruppe!) angeben. (4 P.) z‘ £
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b) Aus welcher zusatzlichen groBeren Enheit besteht das / F
er zusatzlichen groReren Einheit besteht das Addukt ,Produkt 2”7 Geben Sie den
substanznamen und die SubstanzkiassenbDezeicnnung dieser Einheit ais volisia J’ Aol ko‘nkreten
- =4 ung dieser Einhert ais volistandiges Moleki
Aflatoxin B;) an. (2 P.) OF il
/ /

Red, kForse el

€) Zeichnen Sie zur in b) gefragten Einheit das 5'-Tr
s 5"-Triphosphat dieser Verbindung und benennen Sie die

damit entstandene Substanzklasse. 3P ) 6P



Autgabe 6

Name der entacheidenden
funktionelien Gruppe:

B >

a) Zelchnen Sie die offene Farm der D-Glucose in der Flscher-Projektion, (2 P.)
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B Verbindung 1 andert ihren optischen Drehwert in wassriger Losung, wohingegen beés Verbindung 2
Keinge Anderund #u beobad hten st
die relevanten Tellstrukturen in obiger Abbildung markieren (2 P.)

sie diesen Befund, indem 5le
sowle auf die Stabilitaten bzw Reaktr/azten

runktionellen Gruppen oben henennen (2 P.),
entsprechende Reaktionen formulieren. (4 )
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(17 Ptk

xn \\wm enthyl-p-toluolsulfonat) liefert beim Erhitzen it der Base Natriumet
S MmO o
Qiischer LOsung ain m"nmh sweler isomerer Alkene im Verhaltnis 3:1.

sentlich tangmierm &‘m

shindung B (Menthyl-p-toluolsulfonat) hingegen liefert in giner wes

NSt G

sschiielich das weniger stabile der beiden Alkene.

ek fa )

3 Um welchen Reaktionstyp handelt es sich be der Alkenbildung allgemein? (1 P)
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jren Sie den obigen Sachverhalt mit Hilfe des Mechanismus der ablaufendérn Reartior

b Erkiare
arwenden Sie dazu aussagekraftige Darstellungen (Sesselschreibwelse, K onformationsarnatys
Ubergangsaus tand), die die drei Produktbildungen erklaren und benennen Gie Haupt und Neber
arodukte mit Namen (Forscher!). Geben Sie auch an, warum €in produkt das Hauptprodukt 151 (12 V)
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Jr die unter

¢) Geben Sie eine kurze Begrundung f schiedliche Stabilitat der beiden i
(1P)
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d) Geben Sie die Struktur eines moglichen Nebenproduktes aus der Reaktion der Verbindubg A im
vorgegebenen Reaktionsmedium an. (2 P.) Welcher Reaktionstyp liegt hier vor? (1 P.)
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Aufgabe 8 ok L{\ (12 Punkte)

Erganzen Sie folgendes Reaktionsschema:
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Aulgabe 9

Vervolistandigen Sie folgende Farbstoffsynthese, die aufgrund klassscher Arumaﬁenche«me reahs:ert

werden soll,
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